

■专家提醒

春季眼红眼痒 当心过敏性结膜炎

春暖花开，万物复苏，是踏青赏花的大好时节，同时也是过敏性结膜炎的好发季节。

什么是过敏性结膜炎

过敏性结膜炎是由于眼部结膜频繁接触外界的过敏原，如花粉、灰尘、动物皮屑等，引起的过敏反应，有的人还会合并发生过敏性鼻炎、哮喘或过敏性皮炎等。春季，随着气温的升高和花粉的飘散，空气中过敏原的浓度逐渐增高，使得过敏性结膜炎的发病率相应上升。

过敏性结膜炎有哪些症状

1. 眼痒：感觉眼睛奇痒难

脖子痛有哪些原因



脖子痛也叫颈痛。脖子痛的原因常见以下几大类：

1. 颈椎病。各种原因，如长时间使用手机、电脑及高枕睡眠等使颈椎发生退行性改变，导致颈椎骨质增生，以及颈椎间盘突出，压迫到颈部神经、肌肉、韧带等，就会产生脖子痛。

2. 颈部肌肉劳损。由于颈部软组织损伤，引起颈部肌肉创伤性无菌炎症而导致疼痛。

3. 颈部外伤。如车祸、跌倒、撞击等，损伤到颈部肌肉、骨骼而出现脖子痛。

4. 落枕。扭伤颈部、睡觉姿势不正确、突然受到风寒湿邪入侵颈部而引起脖子痛。

孙海/文

忍，总想用力揉眼，甚至有时伴有眼部烧灼感、眼部疼痛。

2. 眼红：由于结膜充血，使白眼球表面呈现粉红色。

3. 流泪：由于炎症刺激，导致泪液分泌增多，如果同时伴有过敏性鼻炎，还会不停流鼻涕。

4. 分泌物增多：经常感到眼睛有异物感，分泌物多为黏稠状。

5. 通常双眼同时发病。

如何治疗过敏性结膜炎

1. 药物治疗。通常采用抗组胺药、抗过敏药、抗生素等药物治疗，但需要注意的是，药物治疗应在医生的指导下进行，不要自行购买眼药水使用，以

免出现不良反应。

2. 局部冷敷。眼睛局部冷敷或冰敷可以收缩血管，减轻眼部肿胀和瘙痒感。但要注意冷敷物清洁干净，以免冷敷时脏东西进入眼睛加重炎症。

3. 保持眼部清洁。避免用手揉眼，以免带入更多的过敏原和细菌。可以使用生理盐水清洗结膜囊，洗去眼球表面的分泌物和过敏原，减轻眼部不适。注意生理盐水要去医院或药店购买，不能自己用食盐和水配制，清洗时要避免用力过猛，以免损伤眼球。

4. 避免接触过敏原。尽量减少外出，避免与过敏原接触。



或者外出时佩戴防护眼镜，减少过敏原对眼部的刺激。

5. 增强身体免疫力。过敏本质上还是因为免疫力低下。适当锻炼有助于增强体质，减少过敏性疾病的发生。但应注意，要避免去过敏原(花粉、粉尘等)密集的区域活动。

晋州市人民医院五官科 尹运叙

老年糖友血糖控制是否越低越好

老年糖尿病患者是指年龄 ≥ 65 岁，包括65岁以前诊断和65岁以后诊断的糖尿病患者。也就是说，无论是65岁之前还是之后确诊的糖尿病，患者年龄达到65岁就是老年糖尿病。

老年糖尿病有以下特点：“三多一少”症状（即烦渴多饮、多尿、多食、不明原因体重下降）少见；非特异症状较常见，如易疲倦、乏力、多汗、皮肤瘙痒等；多伴有并发症和合症，如冠心病、心肌梗死、脑卒中、糖尿病肾病等；易发生

低血糖，低血糖症状不明显，对低血糖耐受性差。

很多老年糖尿病患者认为血糖控制得越低越好，其实，血糖控制越低，发生低血糖的风险就越大，这是因为老年糖尿病患者对低血糖的发生有耐受性差的特点，在休息或运动过程中容易发生无意识性低血糖，更有甚者在熟睡的过程中出现低血糖，甚至危及生命。通过严格控制血糖减少老年糖尿病患者并发症的获益有限，在一定程度上会增加低血糖风险。

老年糖尿病患者在药物选

择方面应注意：优先选择低血糖风险较低的药物；选择简便、依从性高的药物，降低多重用药风险；关注肝肾功能、心脏功能、并发症及合并症等因素；不推荐衰弱的老年患者使用低血糖风险高、明显降低体重的药物。

老年糖尿病患者不是将血糖控制得越低越好，而是在安全有效的前提下进行降糖治疗，具体血糖控制目标应由临床医生对患者健康状态进行评估后确定。

石家庄市第二医院 修宪
张莉莉

预防胆囊结石 做好三件事

1. 及时减肥。肥胖会增加多种疾病的发病风险。研究表明，体重指数的增加提升胆囊结石的形成率，加快胆囊结石的生长速度。维持正常体重可以降低胆囊结石的发病率。

2. 合理膳食。不良的饮食习惯也是很多疾病的重要发

病因素。高纤维素（蔬菜水果）有助于降低疏水性胆汁酸含量，改善胆固醇代谢，可预防结石的形成。减少垃圾（高卡路里）食品的摄入和增加维生素C摄入，都将会降低结石发生率。同时，规律的饮食习惯，如正常吃早餐，也会使胆囊的排空更加规律，

有助于预防胆囊结石。

3. 适量运动。运动对于结石的预防可以起到积极的作用，能够明显降低有症状结石的发生率。运动强度较高的人群将会把有症状结石的发生率降低70%。

河南中医药大学第一附属医院主任医师 李春颖

汇聚名医专家，长期开展惠民诊疗
本周六 以岭医院名医组团义诊

■名医诊堂

本报讯（通讯员 魏欢欢）为给患者提供超高水平的诊疗服务，河北以岭医院汇聚多位名医专家，将在4月27日（本周六）举行公益联合惠民诊疗活动。据了解，河北以岭医院的名医义诊将形成长期、系列的公益惠民活动“名医汇以岭，惠民周周见”，以便更好、更全面地满足患者的不同就医需求，提供高质量的健康指导与保障。

义诊时间：4月27日（周六）上午9:00-12:00

义诊地点：河北以岭医院一楼门诊大厅。

优惠项目：义诊当天免收名医挂号费。

咨询电话：0311-83836460

义诊名医简介：

1. 脾胃病科—刘增祥，主任中医师，河北省名中医；河北省中医药学会副会长，河北省优秀中医临

床人才、河北省高职评委会评委、省市中医药学会消化专业委员会副主任、省中医药学会心脑血管专业委员会常委、省中医药学会糖尿病专业委员会委员。

业务专长：独创了“一疏、二调、三辨”的辨证思维体系及独特的诊疗方案，在中西结合治疗功能性胃肠病、慢性胃炎、消化性溃疡、溃疡性结肠炎、胆石症、便秘等多种常见多发消化系统疾病方面优势突出。

2. 心血管病科—杨学东，副主任医师，原解放军总医院（301）教授；中国健康促进基金会心血管病防治专家组专家、中国老年学和老年医学学会老年病学分会心血管病精准医疗专家委员会委员、中国老年保健医学研究会老年晕厥分会委员、《欧洲心脏杂志》中文版介入治疗专刊青年编

委、解放军总医院心血管病学专科医师规范化培训导师。业务专长：擅长高危、复杂、疑难冠心病的介入治疗，心血管病危重症的综合救治，以及高血压、高血脂、心力衰竭等心血管病科常见病及疑难病的药物治疗。

3. 脑病科—安俊岐，主任中医师，石家庄市有突出贡献的中青年专家；河北医科大学、河北中医学院兼职教授，中华中医药学会会员、河北省中医药学会心脑血管病专业委员会主任委员、河北省脑血管病防治协会副会长。

业务专长：从事神经系统疾病专业近40年，对神经系统疾病的诊治有较深造诣。在急慢性脑血管病、眩晕、癫痫、老年痴呆等疾病治疗方面，擅长利用“四位一体”即“急救康复一条龙”治疗体系进行诊治。

哪些情况不能做无痛胃肠镜

无痛胃肠镜检查有诸多优势，但并非所有人都适合。存在以下情况者不宜进行无痛胃肠镜检查：肺部感染或急性上呼吸道感染期间，慢性病急性发作期（如哮喘），严重心律失常，严重冠心病及心肌损伤，心功能不全，未控制的高血压，近3个月发生过脑卒中，消化道梗阻，严重过敏，过度肥胖，存在睡眠呼吸暂停等。上述人群接受静脉全麻时，会显著增加不良事件的发生风险。

还有一些人预约了无痛胃肠镜检查，可临近检查日却感冒发烧了，那么无痛胃肠镜还能做吗？这时要根据具体情况决定。如果感冒较轻，只有轻微鼻塞、流涕，可以由麻醉医生及消化科医生综合评估是否适合做胃肠镜。如果感冒较严重，伴咳嗽、咳痰等症状，则不建议做无痛胃肠镜。一方面，炎症导致气道处于高反应状态，进行胃镜操作时，容易诱发喉痉挛、支气管痉挛等；另一方面，感冒时气道分泌物增多，需要及时排出，但在“无痛”状态下，痰液不能被及时排出，堆积在呼吸道易引发窒息。此外，感冒期间患者比较虚弱，此时进行检查可能会使感冒加重。因此，对于感冒患者尤其是感冒症状较重及发烧的患者，不应进行无痛胃肠镜检查。

首都医科大学宣武医院
马艳辉 吴洁 连一闻

